# 深切缅怀继承遗志 万众一心勇毅前行

-广大干部群众收听收看江泽民同志追悼大会,认真学习习近平总书记在 江泽民同志追悼大会上致的悼词,决心化悲痛为力量谱写党和国家事业发展新篇章

国旗低垂、汽笛鸣响。6日,全国广大 干部群众收听收看江泽民同志追悼大会, 认真学习习近平总书记致的悼词。大家一 致表示,要化悲痛为力量,继承江泽民同 志的遗志,以实际行动更加紧密团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,贯 彻落实党的二十大精神,踔厉奋发、勇毅 前行,在中国特色社会主义道路上不断 谱写党和国家事业发展新篇章。

#### 学习悼词、缅怀功绩,以实际行动 表达对江泽民同志的深切悼念

首都北京,人民大会堂大礼堂。 鲜花翠柏中,江泽民同志的骨灰盒 上覆盖着鲜红的中国共产党党旗,会场 庄严肃穆。

习近平总书记在追悼大会上致悼词 表示:"我们爱戴江泽民同志,怀念江泽民 同志,是因为他把毕生心血和精力都献 给了中国人民,为争取民族独立、人民解 放和实现国家富强、人民幸福鞠躬尽瘁、 奋斗终身。"

"聆听悼词,让我回忆起江泽民同志 和我祖父见面时的音容笑貌。"走出人民 大会堂,江泽民同志在上海交通大学读 书时的老师顾毓琇之孙顾宜凡,内心久

"苟利国家生死以,岂因祸福避趋 之"——1989年,江泽民同志在给顾毓 琇回信中所引用的诗句,时隔三十多年, 仍让顾官凡印象深刻。

"斯人已去,风范长存。"顾宜凡说, 习近平总书记在悼词中高度评价了江泽民 同志光辉的一生和建立的丰功伟绩,我们 更加认识到,江泽民同志的革命精神和革 命风范将永远教育和激励我们前进。

在地处中越边境的广西那坡县百南 乡弄民村,党群服务中心内气氛肃穆

驻村第一书记李长宏等10多名党员 干部和群众代表胸前佩戴白花,神情凝重 地肃立,通过电视收看追悼大会直播。

1990年和1996年, 江泽民同志两 次到广西,深入工厂、农村、学校、港口等

习近平总书记在悼词中指出,江泽民 同志从青少年时代起就立志追求真理, 积极投身人民革命运动的洪流。

1997年出生的李长宏说:"身怀爱 民之心、恪守为民之责,江泽民同志的为 民情怀和崇高风范激励我们继续埋头苦 干、奋勇前进,把最美好的青春岁月奉献 给党和人民。"

6日上午,河北平山县西柏坡村的党 员干部、村民代表们早早来到村委会会 议室,怀着悲痛的心情收看江泽民同志 追悼大会实况。

"江泽民同志尊重群众、关心群众, 总是高度关注人民群众的安危冷暖,依 据最广大人民根本利益来检验和推动工 作,人民群众永远怀念他!"聆听习近平 总书记致的悼词,65岁的老党员闫上青

1991年9月,江泽民同志到西柏坡 考察,为西柏坡纪念馆题词:"牢记'两个 务必',建设有中国特色的社会主义。"

"那一年,我回到村里任村委会主 任。当时,大家对村子怎么发展没有明确 思路,江泽民同志坚定不移、毫不动摇坚 持改革开放,为我们指明了前进的方 向。"闫上青说,通过办焦化厂、组建货运 车队,村里逐步解决了温饱问题。

"行动是最好的悼念。"闫上青说,我 们要化悲痛为力量,继承江泽民同志的 遗志,全心全意为人民服务,全面推进乡

刚刚执行完神舟十五号飞船发射和 神舟十四号飞船返回任务的酒泉卫星发 射中心内,一片沉静。

中心办公楼前、东风礼堂楼顶、各单 位国旗广场均降半旗志哀,各单位人员 自发组织起来, 收听收看江泽民同志追 恒大会直播。

上世纪90年代,江泽民同志提出, 要下决心搞载人航天,并亲自为飞船题

"我们要以实际行动,表达最深切的 悼念。"工程师李春锋说,"在党的二十大 精神指引下,我们将再接再厉,为我国载 人航天事业发展贡献力量!"

#### 继承遗志、高举旗帜,更加紧密团结 在以习近平同志为核心的党中央周围

习近平总书记在悼词中指出,江泽民 同志留给我们的最可宝贵的财富,就是 "三个代表"重要思想。

12月6日上午,中国人民大学组织 师生员工收听收看追悼大会,对江泽民 同志逝世表达哀悼。

中国人民大学马克思主义学院副院 长陶文昭说,"三个代表"重要思想是我 们党在理论和实践上不断探索和开拓的 结果。面向未来,我们要继续致力于解决 新时代坚持和发展中国特色社会主义的 重大理论和实践问题,坚持把马克思主 义基本原理同中国具体实际相结合、同 中华优秀传统文化相结合,坚持一切从 实际出发,让马克思主义在中国大地上 展现出更强大、更有说服力的真理力量。

中国共产党领导是党和人民事业风 雨无阻向前进的根本保证。

习近平总书记在悼词中指出,新征 程上,我们一定要坚持中国特色社会主 义道路。这让招商局原蛇口工业区总经 理顾立基深有感触。

"江泽民同志以宽广的胸怀、开阔的 视野和务实的工作,关心支持并鼓舞着 蛇口建设者们在这片改革开放的热土上 '敢为天下先'。"顾立基表示,作为改革 开放之初的排头兵,广大招商人将在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,努力当好新时代全面深化改革开放 的践行者。

习近平总书记在悼词中指出,改革开 放是决定当代中国前途命运的关键一招。

"江泽民同志在工作期间一直高度 重视发展质量,多次强调要更新发展思 路,正确处理速度和效益的关系,必须实 现经济增长方式从粗放型向集约型转 变,提高经济运行质量和效益。"国家发 展改革委国民经济综合司副司长夏鑫 说,"新征程上,我们将更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党中央周围. 认真履职尽责,完整、准确、全面贯彻新 发展理念,加快构建新发展格局,着力推 动高质量发展。"

习近平总书记在悼词中引用了江泽民 同志的一句话:"我作为一名老共产党员, 真诚地希望全党同志特别是中央各位同志 时时刻刻把党放在心中最高的位置,时时 刻刻在各项工作中自觉坚持和维护党的领 导,这是我们党和国家的希望所在。"

收看追悼大会直播后,中央党校(国 家行政学院)党的建设教研部副主任卢 毅表示,新征程上,我们要继续保持"赶 考"的清醒和坚定,深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,更加自觉地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护",不忘初心使命,沿着中国特色 社会主义道路奋勇前行。

### 万众一心、团结奋斗,以中国式现 代化全面推进中华民族伟大复兴

在河南兰考,焦裕禄干部学院全体教 职工集中收看了江泽民同志追悼大会。

"江泽民同志不断推进理论创新和 各方面创新,在关键时刻具有作出果敢 决策的非凡胆略和进行理论创新的巨大 勇气,将永远教育和激励我们前进。"学 院党委副书记文柏松说。

(下转A8版)

## 学习悼词 团结奋斗 谱写强军事业新篇章

全军官兵认真学习习近平总书记在江泽民同志追悼大会上致的悼词

新华社北京12月6日电12月6日 上午,全军官兵通过电视、广播、网络等 形式收听收看江泽民同志追悼大会实 况,聆听中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平所致悼词,深切缅怀 江泽民同志的丰功伟绩和崇高风范,决 心在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,全面贯彻党的二 十大精神,深入贯彻习近平强军思想,深 入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟 '两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护", 贯彻军委主席负责制,强化思想引领,强 化担当作为,强化工作落实,为实现党在 新时代的强军目标、把人民军队全面建 成世界一流军队,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大复 兴而团结奋斗。

追悼大会默哀时,从机关到基层,从 高原到海岛,在座座军营,广大官兵肃立 默哀。追悼大会结束后,全军官兵采取多 种形式,认真学习习近平总书记在江泽民 同志追悼大会上致的悼词。

"要毫不动摇坚持党对人民军队的 绝对领导。"全军官兵在学习悼词时表 示,要全面加强人民军队党的建设,更加 自觉地维护习近平总书记党中央的核 心、全党的核心地位,更加自觉地维护以 习近平同志为核心的党中央权威和集中 统一领导,全面贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想,坚定不移在思想上 政治上行动上同以习近平同志为核心的 党中央保持高度一致,做到绝对忠诚、绝 对纯洁、绝对可靠,一切行动听从党中 央、中央军委和习主席指挥。

"如期实现建军一百年奋斗目标,加 快把人民军队建成世界一流军队,是全 面建设社会主义现代化国家的战略要 求。"军委机关各部委、军委各直属机构 机关干部在学习悼词时谈到,要扣牢建 军一百年奋斗目标,全面加强军事治理, 加强国防和军队建设重大任务战建备统 筹,进一步畅通战略管理链路,实质性推 进军事管理革命,提高军事系统运行效 能和国防资源使用效益。各军兵种、军委 各直属单位、武警部队官兵表示,当前我 军建设正处在提质增效的关键阶段,我 们要转变发展理念,创新发展模式,增强 发展动能,用改革创新的办法研究解决 问题,坚持不懈把国防和军队改革向纵 深推进,加速科技向战斗力转化,加快治 军方式根本性转变,推动军事人员能力 素质、结构布局、开发管理全面转型升 级,巩固提高一体化国家战略体系和能 力,在新征程上跑出强军加速度。

军委联指中心、各战区官兵纷纷表 示,只有全面提高新时代备战打仗能力, 才能无愧今天的使命担当,不负明天的 伟大梦想。我们要坚持战斗力这个唯一 的根本的标准,全部精力向打仗聚焦,全 部工作向打仗用劲,以时不我待的使命 感和紧迫感,全面加强练兵备战,深入推 进实战化军事训练,深化联合训练、对抗 训练、科技练兵,加强军事力量常态化多 样化运用,坚定灵活开展军事斗争,提高 捍卫国家主权、安全、发展利益战略能 力,有效履行新时代人民军队使命任务。

"要有压倒一切敌人的英雄气概。" 从白山黑水到雪域高原,从西北边陲到 万里海疆,广大官兵认真学习领会悼词, 纷纷表示,要在新征程上敢于斗争、敢于

胜利,保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿 态和越是艰险越向前的斗争精神,掌握 历史主动,增强志气、骨气、底气,不信 邪、不怕鬼、不怕压,全力战胜前进道路 上各种困难和挑战。

"永葆人民军队性质、本色、作风。"广 大官兵在学习悼词时表示,光荣传统和优 良作风集中反映了我军的性质和宗旨,体 现了我军的政治本色,是我军的宝贵精神 财富。我们要始终牢记全心全意为人民服 务的根本宗旨,永远做人民子弟兵。

-切伟大成就都是接续奋斗的结 果,一切伟大事业都需要在继往开来中 推进。中华民族的伟大复兴事业,凝结了 包括江泽民同志在内的一代又一代共产 党人的心血和奋斗。广大官兵表示,新时 代新征程上,要更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,高举 中国特色社会主义伟大旗帜,坚持党的 基本理论、基本路线、基本方略不动摇,踔 厉奋发、勇毅前行,奋力实现建军一百年 奋斗目标,开创国防和军队现代化新局 面,为实现中华民族伟大复兴提供战略支 撑,为世界和平与发展作出更大贡献。